

內地集團企業發展及管治問題

企業管治



何順文
李元莎

內地經濟發展自上世紀七十年代末

至今已經近四分之一世紀，期間伴隨內地社會整體的發展變遷，經歷了各種起伏曲折，但無論是高潮還是低谷，推進經濟市場化的基本方向貫穿始終，並且隨時時間的推移而突現主導作用。

內地經濟改革與俄羅斯及東歐等前社會主義國家不同，在具體推進方式上採用了漸進式的策略，由此形成了複雜多樣的所有制形式和企業組織形式：多元的所有制形式包括國有、集體、民營、個體及外資等；多層次的企業組織形式則涵括全民所有制企業、有限責任公司、股份有限公司、合夥及個人獨資等。內地經濟發展的這種宏觀脈絡和微觀結構，形成了內地企業公司治理必須考慮的基本制度元素。

根植在內地多元的所有制形式及各自內在的經濟動因，內地的企業集團化的發展出現了明顯的「雙軌」模式：一方面是以市場為本位的外資和民營企業遵循理性人假設，為追求規模經濟、拓展市場份額、擴大企業影響，而謀求企業的集中，打造具有統一管理平臺和運作機制的企業集團；另一方面是國有企業依賴一貫的政府干預路徑，在政府促進改革的措施強烈作用下「膨脹做大」，新近成立的國資委也助長了這一趨勢，為減少管理幅度號召下屬企業合併重組，而不考慮實際經營中的融合協同問題，誘發新一輪國有企業集團化運動。

外資企業集團一般是跨國企業在內地投資企業的組合，在內地設立的地區總部（現多命名為某某企業〔中國〕投資有限公司）行使統一管理職能。但由於所謂地區總部，一般僅限於管理製造基地和銷售終端，至於戰略規劃、投資決策、財務監控等企業集團的核心功能，則由其全球總部掌控，所以嚴格來說，地區總部及其管理的下屬企業不構成完整意義上的企業集團。由於跨國公司管治水平一般較高，在內地直接投資的企業經營內容相對專業化，經營也較為成熟，因此公司管治狀況較好。整個跨國公司集團存在的主要問題是通過國際關聯交易轉移定價、逃避稅負的問題，這是個國際性難題，目前還沒有

很好的解決辦法。

「企業集團化」是內地民營經濟發展壯大後的必然現象，作為民營經濟中最具實力和規模的一個群體，民營企業集團已經成為經濟創新增中最活躍和最直接的因素，在各個產業尤其是高新技術、商業流通、增值服務等競爭激烈的產業中都不乏居於領先地位的佼佼者；但由於內地一直以來對民營經濟的歧視、限制政策及其自身的局限性，這類企業集團在夾縫求生存的同時常常公司管治畸形，遭人詬病之處頗多。

民營企業集團為標榜實力和增強神秘感，多喜以「某某系」自居，自詡，如二年前在滬港兩地影響甚巨的「上海首富」周正毅的「農凱系」事件和今年上半年席捲內地、至今尚未完結的唐氏兄弟的「德隆系」破產風波。這兩個企業集團作為民營集團化企業弊病的「集成者」，在高度曝光之下，向世人充分昭示了管治問題之嚴重：通過複雜的股權投資關係和人事控制體系構築一個企業迷宮，通過關聯交易肆意盤剝小股東、侵害債權人，利用各種手段非法融資、偷逃稅款、瘋狂聚斂財富：一旦東窗事發，則一敗塗地、身敗名裂，逃亡海外，以至於淪為階下囚。囿於內地法治環境的不成熟和職業經理人職業道德的缺失，合法規經營的民營企業集團也存在諸多問題，即使是富經驗的創業大股東，往往也難以實際駕御整個企業王國。

周正毅事件正好反映民企集團的弊病

（路透社圖片）

TIC）、中國中化集團（原中國化工進出口總公司，SINOCH EM）等。

國有企業集團的發展是在政府行政干預下，多採用「紅娘」的方式組建起來的，先天不足、缺陷很多。由於國有企業歷史漫長，集團成立多採用行政劃撥方式，用有形之手捏合而成，而不是按市場化規則組建，造成大量的產權不清問題，有的國有企業集團甚至不知道自己到底有多少下屬企業，更談不上管理、整合。在公司管治上，沒有依據母子公司構成關係建立規範化、法制化的管治結構，對子公司管理要麼過度集權，子公司完全是附屬機構，根本沒有經營決策權；要麼過度分權，子公司放任自流，根本沒有激勵和約束機制。

企業集團有效管治任重道遠

企業集團在內地更多的是一個經濟名詞而不是一個法律概念，內地現行《公司法》是以單個公司為本位進行調整和規範，所以並未對企業集團進行系統性的規定，也無「企業集團」的概念。只是在一九九八年由國家工商總局頒布了《企業集團登記管理暫行條例》，其中對「企業集團」給出了官方定義：即企業集團是主要以資本為連接紐帶形成的具有一定規模的由母子公司、投資公司及其他成員組成的，並以共同章程為經營基礎的企業法人聯合體。但該條例只具行政規章的效力，難以約束企業集團的實際運作，且其規定也甚為原則籠統，對眾多關鍵問題則付諸闕如。

法律規範缺乏和法律定位不清，使企業集團的公司管治失去法律依據，因為公司管治的首層次是合法經營，之後才是優質管治經營的問題，所以遵循法律的基本精神和原則，對企業集團涉及的集團組織結構、子公司獨立經營、少數股東和債權人保護等基本問題制定法規制度等，這些制度都是為有效管治企業集團中母公司濫用有限責任而損害公眾利益。

高貴。標誌性企業有中國石化集團、中國石油天然氣集團，以及新近更名的中國中信集團（原中國國際信託投資公司，CIC）